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 ขอที่ 1 [10 คะแนน] 

1.1 หยดน้ําและไฟกระพรบิ [5 คะแนน] 

ภายในหองมืด น้ําหยดจากกอกน้ําดวยอัตราสมํ่าเสมอโดยมีความเร็วตนเปนศูนยภายใตแรงโนมถวงจํานวนหลายหยดตอ

วินาที โดยแตละหยดหางกัน 𝑇𝑇0 วินาที (𝑇𝑇0 ≪ 1) และภายในหองมีหลอดไฟท่ีกระพริบสวางเปนระยะเวลาสั้นๆ โดยท่ีคาบการ

กระพริบเทากับ  𝑇𝑇S = 𝑇𝑇0 + Δ𝑡𝑡 และ Δ𝑡𝑡 ≪ 𝑇𝑇0 ผูสังเกตภายในหองมืดจะมองเห็นหยดน้ําในจังหวะสั้น ๆ ท่ีไฟสวาง หยดน้ํา

ทุกหยดมีลักษณะภายนอกเหมือนกันทุกประการ 

กําหนดใหความโนมถวงเทากับ 𝑔𝑔  

ในขอ a) และ b) ไมตองคํานึงถึงแรงตานของอากาศ และใหถือวา Δ𝑡𝑡 เปนคาคงตัว 

a) ในกรณีท่ี Δ𝑡𝑡 = 0 เราจะเห็นหยดน้ําปรากฏเสมือนอยูนิ่งกับท่ี หรือมี “ความเร็วปรากฏ” เปนศูนย ใหเขียนอธิบายเหตุผล

สั้นๆ วาทําไมจึงเปนเชนนั้น [0.3 คะแนน] 

 

b) ในกรณีท่ี Δ𝑡𝑡 ≠ 0 เม่ือสังเกตหยดน้ําท่ีระยะ ℎ จากปลายกอกน้ํา จงหา “ความเร็วปรากฏ” และ “ความเรงปรากฏ” ของ

หยดน้ําท่ีบริเวณนี้ และระบุทิศความเร็วและความเรงปรากฏสําหรับกรณี Δ𝑡𝑡 > 0 และกรณี Δ𝑡𝑡 < 0 [3.2 คะแนน] 

   

เนื่องจากแรงตานอากาศ เม่ือหยดน้ําตกลงมาระยะหนึ่งจะมีความเร็วสุดทาย (terminal velocity) และมีระยะระหวาง

หยดเทากับ 𝑑𝑑0 ในขณะเดียวกัน คาบการกระพริบของหลอดไฟมีการเปลีย่นแปลงแบบแกวงดังสมการ 𝑇𝑇S = 𝑇𝑇0 + 𝜏𝜏 sin𝜔𝜔𝜔𝜔 เม่ือ 

𝑡𝑡 เปนเวลาท่ีสังเกต 𝜔𝜔 เปนคาคงตัว และ 𝜏𝜏 ≪ 𝑇𝑇0 การแกวงนีเ้ปนไปอยางชา ๆ เทียบกับการหยด หรือ 2𝜋𝜋 𝜔𝜔⁄ ≫ 𝑇𝑇0 ผูสังเกตจะ

เห็นหยดน้ําแตละหยดเคลื่อนท่ีปรากฏแบบขึ้นลง 

 

c) จงประมาณวาหยดน้ําบริเวณนี้จะมีการเคลื่อนท่ีขึ้นลงดวยแอมพลิจูดปรากฏเทาใด  [1.5 คะแนน] 

 

นักเรียนอาจใชประโยชนจาก  
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และการประมาณ sin𝜃𝜃 ≈ 𝜃𝜃 เม่ือ 𝜃𝜃 ≪ 1 
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1.2 แหนบเชิงแสง (optical tweezer) [5 คะแนน] 

 แหนบเชิงแสงเปนเคร่ืองมือท่ีใชแสงเลเซอรในการจับและเคลื่อนยายอนุภาคขนาดเล็กเชน อะตอม อนุภาคระดับนาโน 

หรือดีเอ็นเอ ในกรณีท่ีอนุภาคมีขนาดใหญกวาความยาวคลื่นแสงมาก ๆ หลักการจับอนุภาคสามารถอธิบายไดดวยแสงเชิง

เรขาคณิต 

 

รูปที่ 1 

พิจารณาลูกแกวทรงกลมมวล 𝑚𝑚 รัศมี 𝑅𝑅 และดัชนีหักเห 𝑛𝑛 ยิงแสงเลเซอรสองลําท่ีมีขนาดลําแสงเล็กมากท่ีตําแหนง  

𝑥𝑥 = 𝑎𝑎 และ 𝑥𝑥 = −𝑎𝑎 บนระนาบท่ีผานจุดศูนยกลางของทรงกลม เริ่มตนจุดศูนยกลางของลูกแกวอยูหางจากจุด 𝑥𝑥 = 0 เปน

ระยะทาง 𝑥𝑥 ดังรูป 1 โดยท่ี 𝑥𝑥 <  𝑎𝑎 ≪ 𝑅𝑅 กําหนดใหดัชนีหักเหของอากาศเปน 1 และไมตองคํานึงถึงแรงโนมถวง 

a) จงหามุมเบี่ยงเบน 𝛿𝛿 ของลําแสง A ในรูปของ 𝑥𝑥 และคาคงท่ีอ่ืนท่ีโจทยกําหนด  [1.5 คะแนน] 

ในฟสิกสสมัยใหมลําแสงสามารถถูกพิจารณาวาเกิดจากลําอนุภาคท่ีเรียกวาโฟตอน  โดยท่ีพลังงานและโมเมนตัมของ 

โฟตอนแตละตัวมีคาเปน ℎ𝑐𝑐 𝜆𝜆⁄  และ ℎ 𝜆𝜆⁄  ตามลําดับ โดยท่ี ℎ คือคาคงท่ีของพลังคและ 𝜆𝜆 คือความยาวคลื่นของโฟตอน 

กําหนดใหแสงเลเซอรแตละลํามีกําลังเปน 𝑃𝑃 และสมมติวาแสงสามารถวิ่งผานลูกแกวได 100% 

b) จงหาจํานวนของโฟตอนของลําแสง A ท่ีวิ่งเขาสูลูกแกวในชวงเวลา Δ𝑡𝑡  [0.3 คะแนน] 

 

c) จงหาขนาดของโมเมนตัมท่ีถูกสงเขาสูลูกแกวดวยโฟตอนของลําแสง A ในชวงเวลา Δ𝑡𝑡 [0.2 คะแนน] 

 

d) จงหาแรงในแนวแกน x และแกน y ท่ีลําแสง A กระทําตอลูกแกว [2 คะแนน] 

 

e) จงหาความถี่ของการสั่นของลูกแกวในแนวแกน x เนื่องจากลําแสงเลเซอรท้ังสอง [1 คะแนน] 

นักเรียนอาจใชประโยชนจาก  sin(𝑥𝑥) ≈ 𝑥𝑥  และ cos(𝑥𝑥) ≈ 1 สําหรับ 𝑥𝑥 ≪ 1  
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